

底色

春天里

说在边缘



在青岛打拼十年，一旦决心离开，王爱侠心中有许多不舍。

酒店服务员王爱侠：

再见，大城市 我不想再住铁皮屋

文/本报记者 张榕博 片/本报记者 杨宁

“我家乡有老人、儿子，这边有丈夫、女儿，逢年过节两边我都牵挂啊！但现在，我想回去，家乡即使再穷，也能过上比这里安稳的日子，我不想再住铁皮房。”



人物

王爱侠 江苏省徐州人，40岁，小学文化，2001年随丈夫来青岛打拼至今已有10个年头，卖过煎饼，现在青岛市中韩片区附近一家酒店做服务员。儿子在徐州上班，女儿与青岛本地小伙结婚。

走，还是不走？就在12月初，随着青岛市东韩片区旧村改造，王爱侠不得不第四次搬家。

在青岛打拼10年，一直不变的1000多元收入，越来越高的房租和4次拆迁搬家通知，让王爱侠不得不做出一个决定——回老家。

伴随青岛市今年19个城中村改造，一个又一个农民工寄居的铁皮房消失了。但在今年，又有22.7万名来自全国各地的农民工投入到青岛的各行各业。王爱侠知道，她的离开，只是许多迎面走来的农民工兄弟姐妹中的一个背影。对于来青寻梦的滚滚农民工大军来说，他们的未来将身归何处？

回家

“大家都想走了，来青岛干了这么久，也想家了。据说这里明年也要拆迁了，再也找不到比这更便宜的房子住了。”

一排排二层简易房构成整片的社区和一条条小巷，楼上楼下紧挨的房门前都是一个个小铁锁，还有关紧的木头窗子，几个开着的房门上写着“租房”、“开锁”、“长途电话”……沿路堆放着垃圾，几个行色匆匆的年轻人从小巷穿过。从小巷仰头望去，隐约可见许多高层住宅。

这是青岛市崂山区和李沧区交界的中韩、东韩片区，也是青岛最大的农民工集聚区。早晨，这里的房门陆续打开，穿着各式工装、操着各种口音的人拥向公交车站，傍晚才回来。随着中韩片区明年进行的旧村改造，这样的场景将不复存在。

25日，在中韩社区，在酒店打工的江苏人、43岁的王翠娥正趁着午休时间洗工装。她说，如果衣装不整，老板会扣工资的。

这间不足5平米的小屋，是老板花350元租的，没有任何取暖设施，室外气温-5℃，屋里最多只有3℃。屋子里挤了三张二层铁床，还有一张桌子、一盏5W的节能灯。夏天，这间小屋要睡四五个女工。

“大家都想走了，来青岛干了这么久，也想家了。据说这里明年也要拆迁了，再也找不到比这更便宜的房子住了。”王翠娥说，她正与老乡王爱侠商量，过了年就回老家徐州。

今年40岁的王爱侠说，虽然她已经在青岛打拼10年了，但是留在青岛的想法却越来越淡。

“我们是2001年来青岛的，眼看着青岛越变越漂亮，但是我们能容身的地方越来越少，现在我想回去，家乡即使再穷也能过上比这里安稳的日子，我不想再住铁皮房了。”

铁皮屋

“我们每次搬家，都是因为拆迁，你说怎么办？”王爱侠说，青岛越来越漂亮，但他们能住得起的板房却越来越难找了。

2001年，30岁的王爱侠与丈夫一起从江苏徐州老家来青岛打工，落脚在如今宁夏路广电大厦后身的田家村中。

“那时田家村还有菜地，我们租下一间铁皮房，一个月90块钱，我俩摊煎饼，到儿童公园早市上卖，两毛钱一张，后来就批发卖给小超市，那时每人一个月能挣1000块钱。”王爱侠说，10年前，青岛物价并不贵，日子还挺滋润的。

但只过了两年，城中村改造便从市南区向市北区延伸。2003年，王爱侠和丈夫搬到了离市区稍远的徐家东山附近的徐家村。同样是铁皮

房，房租从90元涨到了140元。

2005年，王爱侠两口子搬到了四方区的双山，铁皮房房租涨到180元；2007年，她又和丈夫“转战”到东韩，房租每月240元。

最近，划入旧村改造计划的东韩也拆迁了，王爱侠不得不把家安在更远的李家村。但房东告诉她，李家村最多撑一年，明年也要拆迁。

因为青岛的马路市场一个个减少，超市也不再需要手工制作的煎饼，王爱侠的丈夫不再摊煎饼了，而是当上了快递员，王爱侠则在中韩附近一家酒店端盘子。每天早晨7点，丈夫便开着摩托车送货，晚上8点多才回家；王爱侠每天早8点上班，晚9点半下班，中间休息两个小时，一个月只有两天休班。虽然同处一市，王爱侠和丈夫却是聚少离多，丈夫除去油钱和通讯费，每月只能赚2000元左右，而自己每月的收入仍然是1000多元，生活不再像以前那样过得去了。

“我们每次搬家，都是因为拆迁，你说怎么办？”王爱侠说，青岛越来越漂亮，连中韩这样偏僻的地方，现在也盖起了高楼大厦，但他们住得起的板房却越来越难找了。

10年间，4次搬家，王爱侠说，她搬怕了，而当初期待在青岛安家的她，如今已彻底没有这个想法了。“现在连中韩周围的二手房都每平米1万元以上了，我和丈夫一年才能攒下4000多块钱，买房子根本不用想了。”

2010年，王爱侠刚满20岁的女儿在青岛谈了一个男友，准备出嫁了，而丈夫也希望继续在青岛打拼，但父母和儿子都在徐州老家。“家乡有老人、儿子，这边有丈夫、女儿，逢年过节，两边我都牵挂啊！”王爱侠说。

过客

如果医疗、住房这些待遇，以后自己的丈夫、女儿在青岛都能够享受的话，这些年她在青岛的打拼也值得了。

伴随着中韩片区这个青岛市最大的城中村即将拆迁消失，不知道还将有多少在青岛打拼的外来务工者也萌生去意。虽然青岛市今年最低工资标准从760元调高到了920元，最近还为新农合立法，将允许外来务工者跨地报销医药费，但对于高涨的CPI，飞速的城市化进程而言，王爱侠们感受到的，仍是一个外乡人的漂泊感。

她说，多年来，自己生病后从不敢去大医院。“在这里打一个吊瓶要七八十元，回我们老家只需要二三十元。”青岛市人力资源和社会保障局统计，2010年1到10月份全市新增就业56.6万人，其中外来农民工22.7万人投入到青岛的各行各业。

随着青岛市剩余的19个城中村陆续拆迁，市区内月租金二三百元的板房将无处可寻。今年，城阳区开办的能够居住2000多名打工者的农民工公寓及其集求助、住宿、职业培训为一体的运营模式引起了社会关注，而月租260元的夫妻间、单人每天1.5元的房租也让农民工青睐。

“我这几年去过五四广场、栈桥、八大关，还去浴场游泳了。如果在青岛留不下，那我就算是一个游客，景点都看过了，就该回家了。”王爱侠笑着挥挥手。她说，如果医疗、住房这些待遇，以后自己的丈夫、女儿在青岛都能够享受的话，这些年她在青岛的打拼也值得了。